
粤环函〔2006〕292号

转发国家环保总局办公厅关于开展优秀甲级

环境影响评价机构表彰评选活动的通知

省内各甲级环境影响评价机构：

现将国家环保总局办公厅《关于开展优秀甲级环境影响评价机构表彰评选活动的通知》（环办〔2006〕19号）转发给你们。结合我省实际提出如下意见，请一并认真贯彻执行：

一、本着公平、公正的原则，我省的推荐工作采取省内各甲级环境影响评价机构自荐形式进行。我局将根据你们的自荐材料，并参照你们日常环境影响评价工作情况以及2005年度我省优秀环境影响报告书的评优结果，确定1家推荐单位。

二、请你们按照《通知》中的表彰评选条件及其附件中推荐单位书面材料要求，于2006年3月17日前将自荐材料报我局监督处。

广东省环境保护局
二○○六年三月二日
（联系人：凌志艺，联系电话：020-87531916）
主题词：环保  评价机构  表彰  评选  通知

抄送：广州、深圳市环保局。
国家环境保护总局办公厅文件

环办〔2006〕19号

关于开展优秀甲级环境影响评价机构

表彰评选活动的通知

各省、自治区、直辖市环境保护局（厅）：

为进一步促进环境影响评价行业健康发展，调动环境影响评价队伍工作积极性，增强环境影响评价队伍工作责任感，提高全国环境影响评价队伍素质，我局决定对《中华人民共和国环境影响评价法》实施以来，在环境影响评价工作中做出显著成绩的优秀甲级环境影响评价机构进行表彰。现将表彰评选活动的具体事宜通知如下：

一、表彰评选条件

（一）符合相关环境影响评价资质要求，具备3年以上甲级环境影响评价资质。

（二）具有良好的环境影响评价职业道德和社会责任感，具有严格的环境影响评价质量管理体系，认真执行国家规定的各项规章制度，遵纪守法，能够客观公正地开展环境影响评价工作，工作中一贯表现良好，2003年以来未受到过环保行政主管部门处罚。

（三）2003年以来，每年完成过至少2项国家环境保护总局审批的环境影响报告书且质量较高；所完成的地方环保行政主管部门审批的环境影响评价文件质量良好。

（四）所编制的环境影响评价文件有技术创新思路或有明显社会效益，在环境影响评价技术研究领域有突出成果或表现,能够在行业内起到带动作用和示范效应。

（五）积极参加全国环境影响评价工程师职业资格考试且通过人数较多。

二、表彰评选程序

表彰评选按照推荐、初评、评审、征求意见、公示和表彰等程序进行。

（一）经推荐的机构由我局根据评选条件进行初评后进入候选名单；

（二）进入候选名单的机构，按统一要求准备参评材料，由我局组织评审（具体时间和要求另行通知）。 

（三）经统一评审产生10-20家优秀机构入选。入选单位由我局征求各省级环保局（厅）意见和公示后，予以书面表彰并颁发奖牌或奖杯。 

三、推荐方式

表彰评选中的推荐工作采取我局直接推荐和各省推荐相结合的方式进行。

（一）我局结合各单位完成的我局审批项目环境影响评价文件情况、2004年定期考核结果和其他日常表现，推荐一批甲级环境影响评价机构；

（二）各省级环保局（厅）可结合所在地各单位日常工作情况推荐一批甲级环境影响评价机构。推荐数量控制在各地甲级单位总数的10%以内（总数不足10家的，可以推荐1家）。

 四、推荐工作的时间要求

各省推荐名单及推荐单位的书面材料（内容要求见附件）应于2006年3月25日前报我局。

五、其他事宜

各省级环保局（厅）在推荐工作中要坚持公平、公正的原则；各推荐单位的申报材料应客观地反映本单位的实际情况，有弄虚作假者，一律取消评选资格。

联系人： 环境影响评价管理司 应利 010-66556408

附件：推荐单位书面材料要求

国家环境保护总局办公厅

二○○六年二月二十二日

主题词：环保  环评  机构  评选  通知
抄送：国务院有关部门，新疆生产建设兵团环境保护局，

解放军环境保护局。

国家环境保护局办公厅            2006年2月22日印发

推荐单位书面材料要求

推荐单位书面材料应包括以下内容：

一、单位基本情况

二、环境影响评价质量管理情况

三、环境影响评价专职技术人员情况（含技术人员总体情况、环境影响评价岗位证书人员情况、参加2005年环境影响评价工程师职业资格考试情况等）

四、2003-2005年完成的通过国家环保总局审批的环境影响报告书（表）情况和地方环保部门审批的环境影响报告书（表）情况

五、2003-2005年环境影响评价工作中的先进事迹、取得的技术创新成果或显著社会效益（如主持国家重点项目、高新技术项目、解决技术难题、调整选址选线等）

六、2003-2005年开展环境影响评价技术研究、技术交流情况和取得的成果（如参加重要会议、活动；发表专著、论文；制订导则、标准；完成科研项目等）

七、从业情况的自我评价（环境影响评价综合能力和专业特长；有无被举报、被退回、违规、受处罚等不良记录） 

八、2003-2005年受到的各类表彰、奖励等情况

九、其他相关情况 

（注：材料应由本单位加盖公章）
广 东 省 环 境 保 护 局





附件：








