广东省污染源普查领导小组办公室文件

粤污普办〔2007〕19号


关于印发广东省第一次全国农业污染源普查
实施方案的通知

各市、县污染源普查领导小组：

根据省政府办公厅印发《广东省第一次全国污染源普查方案》的精神，为了加强我省农业污染源普查工作，制定出《广东省第一次全国农业污染源普查实施方案》（以下简称《实施方案》），现将《实施方案》印发给你们，请根据《实施方案》的要求，尽快成立本地污染源普查工作办公室农业组，落实农业污染源普查经费，制定本地污染源普查实施方案。

广东省污染源普查领导小组办公室
二○○七年十月八日

主题词：环保  污染源普查  农业  方案  通知
广东省环境保护局办公室           2007年10月8日印发
广东省第一次全国农业污染源普查实施方案

根据《国务院关于开展第一次全国污染源普查的通知》（国发〔2006〕36号）和《广东省人民政府转发国务院关于开展第一次全国污染源普查的通知》（粤府〔2006〕128号）的精神，以及依据《第一次全国污染源普查方案》、《全国农业污染源普查技术规定》和《广东省第一次污染源普查工作方案》的要求，为了做好我省农业污染源普查工作，摸清全省农业污染物排放的基本情况，实现农业污染物排放的有效控制，编制本实施方案。

一、普查目的

农业污染源普查是摸清农业污染底数直接而有效的途径，也是农业环境管理的一项重要基础工作。通过全省农业污染源普查，全面了解和掌握在农业生产过程中主要农业污染物质的区域分布特征、类型和产生、排放量及其去向，为农业污染源污染防治提供科学的决策依据。

（一）以面上调查与选点监测相结合的方式，基本上摸清我省农业种植业、畜禽养殖业和水产养殖业在生产过程中所产生主要污染物的种类、产生量、排放量以及排放路径和对环境的影响程度等。

（二）根据普查结果建立农业污染源资料档案，完善全省农业污染源信息数据库，为做好我省农业污染源监管和治理工作提供强力的技术支撑。

（三）通过普查摸清我省农业污染源污染物排放规律和主要影响因子，掌握农业污染的动态变化趋势，为合理规划农业生产布局，指导农业生产结构调整，促进农业清洁生产和农业循环经济，从源头上控制农业污染提供科学依据。

二、普查时点、对象、范围和内容。

（一）普查时点

普查时点：2007年12月31日

时段资料：2007年

（二）普查对象和范围

普查对象包括种植业、畜禽养殖业和水产养殖业。

种植业污染源普查主要是针对粮食作物（包括谷物、薯类和豆类）、经济作物（包括水果、花卉、油料、糖料以及棉、麻、茶、烟草、中药材等）和蔬菜作物（包括叶菜类、瓜果类、茄果类、根菜类、豆类、花菜类）等主产区，对肥料、农药和农膜的使用和流失、残留造成的污染情况进行调查。

畜禽养殖业污染源以舍饲、半舍饲规模养殖为调查对象，针对猪、牛奶、肉牛、蛋鸡和肉鸡养殖过程中产生的畜禽粪便和污水以及处理情况开展调查。

水产养殖业污染源以池塘养殖、网箱养殖、浅海养殖、滩涂养殖、工厂化养殖为调查对象，针对鱼、虾、贝、蟹规模养殖过程中产生的污染开展调查。

（三）普查内容

1、种植业污染源

主要普查粮食作物、经济作物和蔬菜作物生产过程中污染物的产生情况。普查内容如下：

（1）肥料。包括化肥、有机肥两大类。化肥包括氮肥、磷肥、钾肥、复合肥；有机肥包括商品有机肥、人畜粪便、土杂肥、厩肥、沼肥等。调查内容包括肥料名称、有效成分及其含量、施用量、施用方法、施用时期等。

（2）农药。包括杀虫剂、除草剂、杀菌剂等。调查内容包括农药名称、剂型、有效成分及其含量、农药用量、施用方法、施用时期等。

（3）农膜。本次普查主要针对地膜开展调查，调查内容包括地膜厚度、覆盖面积、使用量、回收量等。

（4）秸秆。调查内容包括产生量、直接还田量、露天焚烧量、随意丢弃量、饲料利用量、燃料利用量、堆肥利用量、材料利用量等。

2、畜禽养殖业污染源

主要普查猪、奶牛、肉牛、蛋鸡、肉鸡在规模养殖条件下污染物的产生情况。普查内容主要包括：

畜禽种类、养殖组织模式、存栏量、出栏量、饲养阶段、畜禽体重、采食量、精粗饲料主要成分含量，粪便和污水产生量、清粪方式、利用方式、利用量、排放量，粪便污水处理设施的处理方式、处理能力、运行时间和运行状况。

3、水产养殖业污染源

主要普查鱼、虾、贝、蟹等在规模养殖条件下污染物的产生情况。普查内容主要包括：

养殖种类、养殖方式、养殖模式、养殖产量、养殖面积、饵料、肥料、渔药的使用情况、养殖排水情况。

（四）普查污染物种类

1、种植业

地表径流包括总磷、可溶磷、总氮、硝态氮、铵态氮以及毒性高、用量大、难降解的1-2种农药（如毒死蜱、阿特拉津、氟虫腈、克百威、2-4-D-丁酯、涕灭威、百草枯等，各地可根据作物施药的具体情况选择，以下同）；地下淋溶包括总氮、硝态氮、铵态氮、1-2种农药；地膜残留量。

2、畜禽养殖业

污水包括化学需氧量（COD）、铵态氮、总磷、总氮、铜、锌、pH等；固体废物包括含水率、总磷、总氮、铜、锌等。

3、水产养殖业

养殖水体中的化学需氧量（COD）、总磷、总氮、铵态氮、硝态氮和封闭式养殖水体中的铜、锌等。

三、普查技术路线与步骤

（一）普查技术路线

采取分类抽样与实地监测相结合的方式，参考全省各级农业统计资料，测算全省农业源污染物产生、排放情况。

根据我省种植业、畜禽养殖业、水产养殖业的区域布局，在综合考虑影响农业源污染物产、排因素的基础上，确定全省农业污染源普查分类监测农业源污染物产、排数量，获得我省普查主要类型农业源的产、排污系数。

在此基础上，依据各类农业源在产排污负荷中所占的比重，明确全省市、县农业污染源普查结构、普查规模，全面开展普查工作，核算农业源污染物产、排数量。

（二）普查步骤

我省农业污染源普查与全国农业污染源普查同步进行。

1、准备阶段（2007年6月-2007年12月）。2007年6月至7月成立机构、落实经费；2007年7月至9月进行组织动员，制定普查方案和技术规范；2007年8月至12月开展普查培训；2007年7月至2008年12月开展宣传。

2、普查阶段（2007年6月-2008年7月）。2007年6月至2008年6月通过监测计算出农业污染系数；2008年1月至2008年6月组织实施农业污染源普查（包括组织填报普查表、完成审核录入、建立农业污染源档案），各地级以上市在2008年5月底前完成该项工作，并报给省污染源普查工作办公室农业组；2008年7月完成全省农业污染源普查数据汇总，报全国污染源普查领导小组办公室农业组及省污染源普查领导小组办公室。

四、普查方法

（一）种植业污染源

按照全国普查区域划分，我省被列为南方山地丘陵区，全省共计121个县（市、区），耕地面积295.3万公顷。土壤类型包括红壤、紫色土、砖红壤、黄壤、黄棕壤、水稻土等。本省降雨较丰富，肥料、农药用量中等偏高，主要考虑由于水土流失造成的肥料、农药径流流失。

1、实地调查
以农田地块为基本普查单元进行实地调查，现场填表。依据地块经营对象的不同，将种植业调查分为分散农户和农场两类。其中，分散农户的耕地数量没有限制，农场耕地数量不低于10000亩。

分散农户经营是当前我国耕地种植的主要类型。考虑到各普查分区在肥料、农药和地膜消耗量、污染强度以及经营规模等方面的差异，全国划分为6个不同类型的普查区，我省被划入南方湿润山地丘陵区，按照国家本次普查抽样比例调查。

农场的耕地、园地数量应在10000亩以上。对于耕地面积在10000亩以下的农场按分散农户对待。

2、普查规模

种植业污染源普查以乡镇或规模化农场为基本单位组织实施。以地块为基本单元抽样调查。

凡隶属于广东省的所有乡镇和规模化农场均需进行普查，目的在于明确乡镇或农场耕地和园地的数量、类型、坡度、耕作制度、种植方向以及主要种植模式，为实地调查中的地块抽样提供指导。

3、统计报表

除了实地调查填表外，各县、乡镇还需填报乡镇种植业基本信息表、全县所有乡镇基本情况汇总表和全县气象资料表等本地基本情况表。

（二）畜禽养殖业污染源

广东在全国区域划分被列为中南区，共有121个县（市、区）。本省规模化养殖水平高，万头以上大规模养殖场达到196个，其中5万头以上的超大规模养猪场有10个。由于广东水资源丰富，清粪方式以水冲式为主，部分经过一定处理后排放、回用农田或池塘。因此，以规模养殖的猪、奶牛、肉牛、蛋鸡、肉鸡为普查对象，调查养殖组织模式、动物饲养阶段、清粪方式、粪便和污水处理利用方式等。

1、普查对象分类

依据养殖组织模式的不同，将畜禽养殖业分为规模化养殖场、养殖小区和养殖专业户三类。规模化养殖场是指饲养数量达到一定规模的养殖场（参照国家污染源普查技术规定）。养殖小区是指在统一规划的区域内，由多个养殖业主共同组成、按照统一操作规程进行养殖、管理的养殖方式；养殖专业户是指畜禽饲养数量达到一定数量的养殖户（参照国家污染源普查技术规定）。

2、普查规模

凡隶属于广东省、符合上述条件的规模化养殖场、养殖小区和养殖专业户均属本次普查范围。普查每个规模化养殖场、养殖小区和养殖专业户畜禽养殖基本情况和污染物产生和排放情况。

3、统计报表

除了实地调查填表外，各县、乡镇还需填报乡镇养殖业基本信息表和县所有乡镇养殖业基本情况汇总表本地养殖基本情况表。

（三）水产养殖业污染源

1、普查分区

依据全国行政区划、渔业区划和养殖水体类型分布，将水产养殖业分为内陆淡水养殖区和沿海养殖区两大类。
（1）淡水养殖区

我省被划为内陆淡水养殖南部区，主要养殖种类有鲢鱼、鳙鱼、鲤鱼、鳊鱼、鲫鱼、罗非鱼、泥鳅、鲶鱼、鳗鲡、鲟鱼、黄鳝、鳜鱼、鲈鱼、河蚌和龟鳖等，养殖方式主要有池塘养殖、网箱养殖和围栏养殖和工厂化养殖。

（2）沿海养殖区
我省被划为沿海养殖区南海区主要养殖种类为石斑鱼、鲷鱼、大黄鱼、海珍品、鲈鱼、美国红鱼、军曹鱼、师鱼、虾、蟹和贝，养殖方式主要有网箱养殖、浅海筏式养殖、滩涂养殖、池塘养殖和工厂化养殖。

2、普查对象分类

依据养殖规模和经营权属的不同，将水产养殖业分为规模化养殖场和养殖专业户两类。规模化养殖场是指养殖水面在一定的面积以上（对于工厂化养殖来说，养殖水体在一定的体积以上）、并且经有关部门批准的具有法人资格的水产养殖场；养殖专业户是指除规模化养殖场以外养殖规模在一定的面积以上的水产养殖户或养殖单位（面积和体积参照国家污染源普查技术规定）。

3、普查规模

凡隶属于广东省、符合上述条件的所有规模化水产养殖场和水产养殖专业户均属本次普查范围。

普查每个规模化养殖场或养殖专业户水产养殖基本情况和水产养殖投入品使用情况。

4、统计报表

除了实地调查外，各县、乡还需填乡镇水产养殖基本信息表和县所有乡镇水产养殖基本情况汇总表报本地基本情况表。

（四）农业污染源监测

委托技术力量雄厚、监测能力强的监测单位（如华南农业大学、中国科学院广州生态环境土壤研究所、省农科院农业部珠江流域渔业生态环境检测中心、省海洋与渔业环境监测中心等），负责全省农业污染源普查监测，选择有代表性的监测点，按照全国农业污染源普查统一的监测方法进行监测，并分别测算出我省种植业、畜禽养殖业和水产养殖业的排污系数和完成全省监测报告。

五、组织实施

（一）组织机构

根据《第一次全国污染源普查方案》、国务院第一次污染源普查领导小组办公室《关于各地普查办尽快成立农业组及落实相关事项的通知》和省污染源普查办公室《关于商请成立我省污染源普查工作办公室农业组的函》的要求，组建由农业、环保、渔业部门组成的省污染源普查工作办公室农业组，在省污染源普查领导小组办公室的统一部署下，负责全省农业污染源普查工作的指导和监督检查，主要职责：

1、制订全省农业污染源普查方案（包括：广东省农业污染源普查总体方案、广东省种植业污染源普查实施方案、广东省畜禽养殖业污染源普查实施方案和广东省水产养殖业污染源普查实施方案），编制全省农业污染源普查项目预算；

2、组织开展全省农业污染源普查工作的宣传和培训；

3、对全省各市、县（市、区）农业污染源普查工作进行业务指导、监督检查和验收；

4、向省污染源普查领导小组办公室提交全省农业污染源普查报告。

各市、县（市、区）要尽快成立由农业（畜牧）、环保、渔业部门组成的农业污染源普查工作办公室农业组，按照省污染源普查领导小组和省污染源普查工作办公室农业组的要求，负责组织本辖区的农业污染源普查工作。

由于普查工作时间紧、任务重，不能单纯依靠农业（渔业、畜牧）、环保职能机构，必须发动各级科研院校和社会力量，选择素质高、业务能力强、工作认真负责的人员作为备选普查员，逐级进行培训。

（二）培训

省负责市、县污染源普查办公室农业组负责人和骨干以及各地级以上市农业污染源普查指导员的培训。各市、县（市、区）负责辖区内农业源普查员的培训，所选普查员必须进行培训，并经考核合格后，方可成为正式普查员。

培训内容主要是：《全国农业污染源普查技术规定》、《广东省农业污染源普查方案》的内容，农业源普查范围和主要污染物，普查技术路线，普查方法，普查表格内容和指标的讲解及填报方法，普查数据录入软件的使用，在普查工作中须注意的问题等。

（三）宣传动员

根据《国务院关于开展第一次全国污染源普查的通知》（国发〔2006〕36号）和《国务院办公厅关于印发第一次全国污染源普查方案的通知》精神，认真做好农业污染源普查的宣传工作，使社会各界和农民、养殖户充分了解农业污染源普查的目的和重要意义，消除农民、养殖户对普查的顾虑，为顺利开展农业污染源普查营造良好的舆论基础。发动社会各界支持和参与农业污染源普查，组织、动员有关单位和个人积极配合，做好农业污染源普查工作。

（四）加强协调

由于农业污染源普查涉及范围广、影响因素多、内容复杂、普查任务重，技术性要求高，工作难度大，农业、环保、海洋渔业、统计等相关部门要加强协作，密切配合，按照“全国统一领导，部门分工协作，地方分级负责，各方共同参与”的原则，认真做好相关的宣传动员和组织实施工作。

六、经费保障

根据《全国第一次污染源普查方案》“普查所需经费由中央财政和地方财政共同负担”、“地方经费按任务分工由各级财政部门安排”的要求，全省农业污染源普查（包括农业污染源普查方案制订，普查组织动员、培训，调查与监测，购置仪器设备，数据资料处理，检查验收等）所需经费由省和地方人民政府共同负担。各级污染源普查工作办公室农业组应根据各自所制订的农业污染源普查方案，制定出相应的农业污染源普查经费预算，报同级污染源普查领导小组办公室统一向当地财政部门申报。农业污染源普查经费专款专用，各有关部门应密切配合财政部门加强对农业污染源普查经费使用的管理。

七、责任

《全国第一次污染源普查方案》明确“此次普查得到的普查对象资料严格限定用于污染源普查目的，不与其完成‘十五’总量削减计划挂钩，不作为对普查对象实施处罚和收费的依据。”因此，必须要求农业污染源普查对象按时、如实填报普查数据，确保普查数据的可靠性。各有关部门要认真做好普查资料的填报和管理工作，对于虚报、瞒报、拒报、迟报，或者伪造和篡改普查资料的，应依法进行处理。
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