广东省环境保护局文件

粤环〔2008〕13号


印发《关于加强我省国控重点污染源在线监控系统

建设和管理工作的实施意见》的通知

 

各地级以上市人民政府，省有关部门，国控重点污染源企（事）业单位：

《关于加强我省国控重点污染源在线监控系统建设和管理工作的实施意见》经省人民政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。实施过程中遇到的问题，请迳向我局反映。

 

广东省环境保护局
二○○八年一月二十八日

（联系人：谢昕，联系电话：020-87537836）

主题词：环保  污染源  在线监控  通知
抄送：各地级以上市环保局,省环境监测中心站、省环境信息中心。

广东省环境保护局办公室          2008年1月29日印发
关于加强我省国控重点污染源在线监控系统

建设和管理工作的实施意见

为加强我省国控重点污染源在线监控系统建设和管理工作（以下简称“国控重点源在线监控工作”），促进主要污染物总量减排任务的完成，结合我省实际情况，提出如下意见，请认真贯彻实施。

一、充分认识国控重点源在线监控工作的必要性和紧迫性

党中央、国务院高度重视污染减排工作，把主要污染物减排作为约束性指标列入“十一五”规划，要求建立和完善污染减排“三大体系”，即指标体系、监测体系和考核体系，把污染减排指标完成情况纳入各地经济社会发展综合评价体系，作为政府领导干部综合考核评价和企业负责人业绩考核的重要内容。重点污染源在线监控系统是监测体系重要组成部分，是强化对重点污染源监督管理的重要手段，是污染减排考核的重要依据。国家要求所有国控重点污染源必须在2008年底前安装在线监测设备，以在线监测数据作为考核总量减排指标完成情况的重要依据。

由于受资金不配套、技术规范不统一、建设和管理模式不明确等因素影响，我省国控重点污染源在线监控系统建设进展缓慢，据初步统计，全省目前共有国控重点污染源企业236家，在线监控系统安装率仅为52%，联网率仅为41%。因此，加快推进重点污染源在线监控系统建设，确保污染减排指标完成刻不容缓。

各地、各有关单位要进一步提高对国控重点源在线监控工作重要性的认识，把国控重点源在线监控工作作为污染减排监测、考核的重要抓手，增强紧迫感和责任感，采取切实有效措施，大力加强在线监控系统建设和管理工作，确保2008年6月底前所有国控重点污染源在线监控系统投入使用并与环保部门联网。

二、国控重点源在线监控工作建设目标和要求

（一）建设目标。
1、建设一个涵盖全省国控重点污染源的在线监控和污染源信息管理系统。

2、满足“准确的减排监测体系”要求，实现对国控重点污染源废水及废气排放总量、主要污染物排放浓度和排放量、主要污染防治设施运转情况的在线监测和监控。

3、满足环保部门对污染源长效管理和信息化管理的要求，为政府有关部门对重点污染源管理提供相关信息。

4、能够提供及时的污染源信息综合分析功能，实时评价企业排污情况和变化趋势，分析污染物的变化及对环境的影响，从时空多维监控污染物排放情况。

（二）建设原则。
国控重点源在线监控工作实行“六统一”原则，即统一项目规划、统一技术标准、统一网络平台、统一验收办法、统一管理模式、统一完成时间。

（三）建设要求和内容。
1、建设要求

（1）范围

将国控重点污染源纳入安装在线监控系统的范围。系统将考虑扩展性，预留接口，今后视情况发展和条件成熟，可将省控重点污染源在线监控信息整合进入本系统。

（2）监控项目

根据目前的技术条件和监测、监控设备状况，选择下列监测、监控项目。

水污染源：废水排放量、COD排放浓度和排放量、主要特征污染物排放浓度和排放量。

大气污染源：烟气排放量，二氧化硫、氮氧化物、烟尘排放浓度和排放量。

视频监控：污染物排放情况的实时视频和录像监控。

2、建设内容

系统建设包括监测仪器和视频监控设备的购买安装，以及软件平台建设、污染源在线监控终端设施建设及相关技术规范和数据接入标准的建立、运行管理规定等方面的内容。

（1）现场监测点建设

现场监测点是安装在排污单位的在线监测、监控仪器以及满足仪器正常工作的设施总合，是整个系统的“数据来源”，主要由监测仪器、视频装置、各种数据采集设备及站房组成。

现场监测点的设备分为监测设备和监控设备。在线监测、监控设备按照省统一的技术规范进行建设，并符合国家有关标准的要求，通过地级以上市环保局的验收后接入系统。

（2）系统管理平台及联网建设

各现场监测点要接入全省环保信息网络市级中心节点，与省环保信息网络实现联网，使在线监控数据通过省环保业务网络进入系统管理平台，向政府有关部门提供相关信息。省环保局负责省级在线监控中心和至各市监控中心的网络建设，并负责其维护和管理，协助省市两级在线监控平台的信息传输和交换；各地级以上市环保局负责市级监控中心建设，污染源在线监测监控设备的采购与安装，以及污染源联接到市监控中心的网络建设，并负责其维护和管理。

三、创新国控重点源在线监控工作管理方式

（一）系统运营

系统运营包括网络系统运行、维护和管理，系统运营选择专业化的运营公司，实行第三方运营模式。

（二）在线监测数据应用

由省环境保护监测中心站制定数据核定办法，经核定的监测数据可作为考核污染减排任务完成情况和各级环保部门环境监督管理和排污收费的依据。

（三）资金保障

1、国控重点污染源除火电厂现场监测点由火电厂出资建设外，其他重点污染源需要增加的在线监控系统的现场监测点建设资金主要争取国家专项补助，不足部分由各级财政部门从预算已安排的有关环保专项资金中给予适当支持。

2、国控重点污染源在线监控系统的联网建设资金和运营经费，主要争取国家专项补助，不足部分由各级财政在本级预算已安排的环境保护专项资金中列支。省环保局网络平台建设及运行经费从预算已安排的省环境管理能力建设经费中列支。省控重点污染源参照执行。

四、切实加强对国控重点源在线监控工作的领导

（一）加强组织领导。
各地级以上市要进一步加强对国控重点源在线监控工作的组织领导，建立和完善工作机制，积极落实建设和管理资金，制定有关工作方案并组织实施。

（二）全面落实责任。
要建立健全工作责任制和问责制，将工作目标和任务逐级分解到各部门和国控重点污染源，加强对国控重点源在线监控工作进展情况的考核和监督，要把国控重点污染源在线监控系统建设完成情况纳入“十一五”主要污染物总量减排考核指标体系，作为政府领导干部综合考核评价和企业负责人业绩考核的重要内容。
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