广东省环境保护局文件

粤环〔2008〕15号


关于印发广东省主要污染物总量减排监测
与监察系数核算工作方案的通知

 

各市、县环保局：

现将《广东省主要污染物总量减排监测与监察系数核算工作方案》印发给你们，请认真组织实施。实施过程中遇到的问题，请迳向省环保局环境监察分局反映。

广东省环境保护局
二○○八年一月二十九日
（联系人：谢昕，联系电话：020-87537836）
主题词：环保  总量减排  监察系数  方案  通知
抄送：省环境保护监测中心站。

广东省环境保护局办公室           2008年1月29日印发
广东省主要污染物总量减排监测

与监察系数核算工作方案

为加强对国家重点监控企业和总量减排治理工程项目的监督管理，规范我省主要污染物总量减排监测与监察系数核算工作，促进总量减排治理工程项目和国家重点监控企业达标排放，保障实现总量减排目标，特制定本工作方案。

一、工作依据

（一）《国务院批转节能减排统计监测及考核实施方案和办法的通知》（国发〔2007〕36号）；
（二）《关于印发〈“十一五”主要污染物总量减排核查办法（试行）〉的通知》（环发〔2007〕124号）；
（三）《关于印发〈主要污染物总量减排核算细则（试行）〉的通知》（环发〔2007〕183号）；
（四）《关于〈主要污染物总量减排监察系数核算办法（试行）〉的通知》（环发〔2007〕194号）。
二、工作目标

（一）贯彻落实国家环保总局有关规定，对国家重点监控企业以及总量减排治理工程项目进行现场监测和监察，根据监测和监察的结果核算总量减排监测与监察系数。

（二）通过监测与监察系数核算，提高企业环保意识，保证总量减排治理工程项目正常运行，提高国家重点监控企业污染治理设施投运率和污染物稳定达标排放率，保障主要污染物总量减排目标的完成。

三、主要任务与措施

（一）加大监督性监测力度。
总量减排治理工程项目监督性监测工作由所管辖的市、县环保局负责组织，监测频次不少于每季度一次。国家重点监控企业监督性监测工作由所管辖的地级以上市环保局负责组织，其中单机容量30万千瓦以上火电厂由省环境保护监测中心站负责组织实施，监测频次不少于每季度一次。国家重点监控企业监督性监测数据共享使用，不重复监测。各地级以上市监督性监测数据于每季度最后一个月5日前报省环境保护监测中心站。

（二）加强现场监察力度。
国家重点监控企业和总量减排治理工程项目现场监察由所管辖的市、县环境监察机构负责，现场监察频次不少于每月一次，其中总装机容量30万千瓦以上火电厂的现场监察由所管辖的地级以上市环境监察机构负责。省环保局环境监察分局不定期对国家重点监控企业、总量减排治理工程项目和各地现场监察情况进行抽查。现场监察记录按季度逐级报送上级环境监察机构。各地级以上市现场监察记录于每季度终了前5日内报省环保局环境监察分局。

（三）加强在线监控系统建设和管理。
国家重点监控企业在线监控系统必须确保在2008年6月底前投入使用并与环保部门联网。各地级以上市环保局负责组织对污染源自动监控系统的监测设备进行实验室比对监测和自动监测数据有效性审核。实验室比对监测与监督性监测相结合，与自动监测设备同步现场采样，监测频次为每季度一次。

（四）认真审核和及时报送有关信息。
各地级以上市环保局总量办、环境监察机构和监测机构对现场监察记录和监测结果联合审核，于每季度结束后3个工作日内通过12369网站，填报主要污染物总量减排监察系数有关信息，并于每年6月10日前和12月10日前向省环保局环境监察分局报送本辖区半年和年度总量减排监测与监察系数核算情况报告。省环保局总量办、环境监察机构和监测机构于每季度结束后8个工作日内对各地级以上市信息报送情况进行汇审。

（五）规范污染源档案管理。
要建立健全国家重点监控企业及总量减排工程治理项目监测与监察系数档案，将《排放污染物申报登记表》（试行）和《现场监察记录表》、监督性监测报告及时归入档案，实行动态管理，做到“一企一档”和“一档两表一报告”。

四、 工作保障

（一）统一思想认识。
各级环保部门要切实把思想和行动统一到国家环保总局关于总量减排的决策和部署上来，要正确认识到总量减排和监测与监察系数的关系，充分认识到监测与监察系数核算是提高污染物排放稳定达标率的重要手段，是总量减排工作的重要内容，真正抓好监测与监察系数核算工作。

（二）加强组织领导。
各地级以上市环保局要进一步加强对主要污染物总量减排监测与监察系数核算工作的组织领导，建立和完善工作机制，积极落实监测和监察资金，制定有关实施细则并组织实施。

（三）全面落实责任。
要建立健全工作责任制和问责制，将工作目标和任务逐级分解到总量办、环境监察机构和监测机构，加强对主要污染物总量减排监测与监察系数核算工作进展情况的考核和监督，要把主要污染物总量减排监测与监察系数核算工作完成情况作为总量办、环境监察机构和监测机构负责人业绩考核的重要内容。
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