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关于印发2008年广东省环境宣传教育工作要点的通知

各地级以上市环保局：

现将《2008年广东省环境宣传教育工作要点》印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。

广东省环境保护局
二○○八年二月二十一日

主题词：环保  宣教  工作  通知

抄送：国家环保总局宣教办、宣教中心。
广东省环境保护局办公室           2008年2月22日印发
2008年全省环境宣传教育工作要点
2008年全省环境宣传教育工作要以科学发展观和生态文明观为指导，认真贯彻党的十七大、省十次党代会和省委十届二次全会精神，解放思想，开拓创新，以更开阔的思路、更有效的活动、更得力的措施，着力提高公众环境意识，着力推动环境保护工作，着力建设生态文明，为推动全省环保事业发展营造良好的舆论环境和社会氛围。

一、认真做好环境新闻宣传

新闻宣传是环保工作对外宣传的窗口和喉舌，是环境宣教工作的重中之重，必须紧紧围绕环保中心工作，服务大局，抓紧抓好。一是要大力宣传党和国家的重大环境决策、方针政策和环保法律法规。大力宣传生态文明观念和保护环境也是发展的理念，大力宣传环保事业发展新思路、新途径、新举措，以一流的环境保护工作业绩促进全省经济社会又好又快发展。二是要大力宣传环保中心工作，推动环境保护从“软约束”向“硬约束”转变，促进我省加快形成节约能源资源和保护生态环境的产业结构、增长方式、消费模式。2008年全省环保工作重点是：全力推进污染减排，确保实现年度总量控制目标；精心组织污染源普查，夯实环境保护基础工作；着力改善环境质量，深入推进珠江综合整治和治污保洁工程；严格环保准入，大力推动经济发展方式转变；强化环境法治，维护环境安全和人民群众环境权益；加强能力建设，全面提高环境管理水平。各级环境宣教部门要紧紧围绕全省环保中心工作及各地重点工作做好新闻宣传，坚持正确的舆论导向，强化新闻监督，为环保工作开展营造良好的舆论环境。三是要加强联系，精心策划，做强、做大、做深环境新闻宣传。省环保宣教中心将进一步加强对各地环境宣教部门的指导和协调，积极策划全省性的新闻采访活动，树立典型、适度曝光；各地要进一步加强与当地宣传部门以及当地电视台、电台、报刊等新闻媒体的沟通与联系，善于钻研，共同做好环境新闻宣传工作。

今年重点抓好以下工作：1、组织开展贯彻落实党的十七大精神的宣传，报道落实科学发展观、建设生态文明的典型；2、组织开展贯彻落实省委十届二次全会精神的宣传，结合改革开放三十年契机，报道继续解放思想，坚持改革开放，开拓创新做好环保工作的典型；3、继续加强对污染减排、珠江整治工作的宣传，树立典型，宣传经验；4、深入宣传广东省“全国第一次污染源普查”工作的情况，按照方案，有计划有重点地开展宣传；5、结合区域环境限批、重点环境问题查处和今年环保专项行动开展环境问题宣传，曝光环境违法行为；6、加强对循环经济、清洁生产、环境友好企业、环境优美乡镇、生态市、生态示范区、绿色学校、绿色社区等绿色创建典型宣传；7、编印环境质量状况公报和举行环保新闻发布会。

二、广泛开展环境宣传活动

环境宣传活动是完善公众参与机制、提高公众环境意识的有效途径，必须广泛深入开展。宣传活动要以提高人的环境道德素质、倡导生态文明为着力点，广泛开展倡导环保生活的宣传活动，为构建人与自然和谐的环境友好型社会培育文明道德风尚。要紧紧围绕2008年世界环境日主题，精心组织策划全省第12个环保宣传月活动，掀起环境宣传高潮。要按照贴近实际，贴近生活，贴近群众的要求，积极策划创意新、影响大、效果好的宣传活动。要广泛联系宣传、教育、广播电视、新闻出版、科技、文化、民政、商业等部门，工会、共青团、妇联、环保社团等社会团体、民间组织，搞好宣传活动。宣传活动不求数量，但求质量；不重形式，重在内容；突出重点，务求实效。

今年要重点抓好以下工作：1、第12个全省环保宣传月活动；2、中国环保大使走进广东活动；3、全省高校环保辩论大赛活动；4、泛珠三角环保宣传活动；5、编印“6·5”环境宣传资料；6、以“绿色奥运与环保生活”为主题，开展系列宣传活动；7、以“生态文明与环境道德”为主题，开展系列宣传活动；8、以“污染普查与治污减排”为主题，开展系列宣传活动。
三、积极抓好环境教育培训

环境保护，教育为本。环境教育培训要以“加强全民环境教育，建设生态文明”为核心，以深化“绿色学校”、“绿色社区”等系列绿色创建工作为着力点，拓展创建领域，提高创建水平。在创建活动中要以加强环境教育为重点，实施新举措，实现新突破，力求出水平、出效益、出成果，有效推动环境友好型与资源节约型社会建设。同时，做好环境教育培训工作，强化政府、企业、团体和个人的环境意识和环境责任感，推进生态文明建设进程。

今年重点抓好以下工作：1、开展全民环境教育。省局将联合有关部门向省委、省政府建议在全省开展全民环境教育，并争取以省委、省政府名义下发《关于开展全民环境教育，建设生态文明的决定》。2、修订并实施绿色学校创评新标准，并在今年新一届省级绿色学校的申报验收中实行。3、编写出版《广东省创建绿色学校（幼儿园）课外读本》。4、搭建环境教育新平台，出精品树品牌。一是成立广东教育学会环境教育专业委员会，开展环境教育科研活动，为教师和学校提供环境科研新成果的平台；二是《环境》杂志为省创建绿色学校领导小组指定的绿色学校创建刊物，杂志将开辟创绿专栏，及时提供国内外信息，交流经验，普及环境科普知识，指导绿色创建，为绿色学校提供服务平台；三是举办环境教育优质课评比活动，出版创绿专刊，介绍创绿的成功案例、经验和做法，为各级绿色学校搭建广阔的交流平台。5、推进创绿工作规范化。按照国家要求，今年将出台《广东省绿色学校申报规范化方案》，并对全省绿色学校进行培训，用新标准和要求规范创建工作，不断提高创建和管理水平。

四、切实加强环境宣教能力建设

各地要切实加强对环境宣传教育工作的领导，建立健全环境宣传教育工作目标责任制、绩效评估标准和考核办法，创新奖惩机制，推进环境宣传教育工作逐步走上制度化、规范化、科学化的轨道。今年我们将对全省环境宣教机构、编制、队伍情况、设备等情况做一个全面调查摸底，及时反映情况，为更好地开展全省环境宣教工作打下基础。各地要结合事业单位改革工作，深入开展解放思想学习讨论活动，深入开展反腐倡廉和反商业贿赂工作，不断推进宣教能力建设，打造一支思想好、业务强、作风硬、能战斗的环境宣教队伍。继续巩固《中国环境报》、《环境》杂志和环保局网站等宣传阵地。其中，重点搞好今年《环境》杂志创刊30周年活动，进一步推动《环境》办刊水平和环境科普工作。共同办好用好《广东省环境宣教简报》，加强环境宣教信息交流，互相学习，互相借鉴，推动我省环境宣教工作再上新台阶。
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