广东省污染源普查领导小组办公室文件

粤污普办〔2008〕27号


转发国家污染源普查办公室关于工业源普查表填报

及《产排污系数手册》使用有关问题的通知

各地级市污染源普查领导小组办公室：

为保证第一次全国污染源普查入户调查顺利进行，做好普查表的填报审核工作，确保我省第一次全国污染源普查顺利完成。现把第一次全国污染源普查领导小组办公室“关于工业源普查表填报及《产排污系数手册》使用有关问题的通知”（国污普办〔2008〕12号）转发给你们，请遵照执行。如有问题，各地级市可统一收集，反馈给省污染源普查领导小组办公室。

广东省污染源普查领导小组办公室
二○○八年四月十五日

（联系人：温海涛，联系电话：020-85516387）
主题词：环保  普查  污染  转发  通知

广东省污染源普查领导小组办公室  2008年4月15日印发
关于工业源普查表填报及《产排污系数手册》使用
有关问题的通知

国污普办〔2008〕12号

各省、自治区、直辖市全国污染源普查领导小组办公室，新疆生产建设兵团环保局，全军环办：

为保证第一次全国污染源普查入户调查顺利进行，做好普查表的填报审核工作，根据各地普查机构对《第一次全国污染源普查工业源产排污系数手册》（以下简称《系数手册》）使用及普查表填报中反映的问题和建议，经研究，就有关事项通知如下：

一、总的处理原则

（一）严格按相关技术规定执行

工业源采用实际监测法、产排污系数法及物料衡算法三种方法中的一种核定普查对象的污染物产排量。这三种方法适用顺序、数据认定和使用原则等，严格按《工业源及集中式污染治理设施普查技术规定》执行。

分析使用实际监测法或产排污系数法核算普查对象产排污量时应特别注意的事项，请见本通知附件。

（二）正确认识产排污系数在普查中的作用

工业源产排污系数是实测大量企业得到的平均水平。既然是平均水平，就不可能是每个具体企业严格意义上的实际排放量。但它能在一定样本数的基础上，较为客观反映各地、各类污染源总体上的排污状况。这对于国家、省、市各级政府掌握宏观情况，做出科学决策是非常重要的。搞清楚某个具体污染源污染物真实排放的情况固然重要，但普查的主要目的是要求从总体上能够准确把握污染物的排放状况，当然还包括分类、分区污染物的排放及污染源的结构、数量等各种有用的信息。

（三）各级普查机构和普查人员原则上不应以过去一些行业、企业常规的污染物产排量数据，来作为判断某普查对象按本次普查规定的技术方法核定的污染物产排量偏大或偏小的依据。

二、用产排污系数法填报时有关问题的解决意见

（一）《系数手册》中缺少部分污染物指标项的填报方法

按产排污系数法核定普查对象产排污量时，如需要普查的指标在《系数手册》适用该普查对象系数中没有该项指标时，可采用监测数据、物料衡算或其他方法核算，其它指标仍采用产排污系数法核算。

（二）采用类比的产排污系数时，产排污系数测算表（G105-1表、G109-1表）的填报方法对于《系数手册》中没有的行业，可按《系数手册》（第十分册）“相关行业产排污系数的类比表”要求，采用可类比的相关行业的系数。如该分册类比表中没有可类比的相关行业，可由县（区）普查办在《系数手册》中选取相似的行业，使用其产排污系数来核算普查对象的产排污量。在上述情况采用类比的产排污系数时，其普查表（G105-1、G109-1）中“产品名称”栏里，先填报本企业生产产品名称，后加括号，内填写类比：XXX（被类比产品名称），其他各栏按本企业实际消耗的原料、生产工艺名称、生产能力、处理工艺名称和污染物名称填写，然后对照被类比产品《系数手册》中相应的原料、工艺名称、规模及治理技术名称等条件选取适当的产、排污系数填报，再据此核算污染物产生及排放量。录入数据库软件时，在G105-1和G109-1表录入产品名称时，同时录入被类比的产品名称。

（三）对于普查对象实际生产工艺只涉及《系数手册》中所列的工艺组合中一部分时的填报方法

首先要认真研究《系数手册》的说明，看其是否涵盖了普查对象的实际情况，如确实没有涵盖，则主要产污工艺在本企业完成的，按照《系数手册》中的产排污系数核算污染物产排量；主要产污工艺不在本企业完成的，可采用上述（一）的办法核算普查对象的产排污量。

（四）普查对象按照《系数手册》核算的废水产排量，与实际用水量偏差较大时的填报方法

首先应核查其用水量的基础数据是否准确可靠，用水量是否合理；核实是否有自备水，自备水量是否计入用水量。经核实无误的，废水产生、排放量有计量数据的，采用计量数据填报废水产排量；没有废水产排量计量数据的，按照用水量乘以排水系数核算废水产排量，排水系数一般按75%～85%计。污染物的产排量仍按《系数手册》核算。普查对象对废水进行回收或其他形式利用，经严格审核，确无生产性废水排放的，废水排放量可填报为0，并在普查表中加以说明。

三、用实际监测法填报时有关问题的解决意见

填写各类污染物监测表（G105-2，G109-2，G203-1，G204-1）时，没有污染处理设施前进口浓度，只有排放口监测浓度的，按照排放口监测数据核算污染物排放量，依据排放量、处理设施设计去除效率及处理设施实际运行率核算污染物产生量。?

四、无法用实际监测、产排污系数和物料衡算三种办法核定普查对象污染物产排污量时的解决意见

没有符合《工业源及集中式污染治理设施普查技术规定》的有效监测数据，也不能用物料衡算方法核算，且《系数手册》中没有给出该普查对象所需的产排污系数，或主要原辅材料及主要生产工艺与《系数手册》中“四同”组合不相符的，也没有可用的类比系数的这一类普查对象，由县（区）级普查机构提出意见，市（地）级普查机构审定，可采用下述方法处理：

（一）可采用已有的监测数据、环评报告数据等核定该普查对象产排污量。此种情况下，对监测数据的监测频次、项目、时间要求，可适当放宽，数据有效性由当地县（区）普查机构审核认定。所采用的监测数据、环评报告数据，附在普查表后一并报送当地普查机构。

（二）该地区同类企业数量较多的行业，可按照工艺、原料、规模等条件，选择有代表性且有监测数据的企业，用实际监测法核算其污染物产排量，并类比核算其他同类企业污染物产排量。所采用的监测数据应附在普查表后，一并报送当地县（区）普查机构。

五、其他问题解决意见

（一）主要材料名称及代码的填报方法

填报G102表、G202表中主要原辅材料名称和代码时，要按照污染源普查网页上《原辅材料代码表》（网址：ftp://211.100.19.66，数据处理软件及其相关技术文档/普查用代码表/原辅材料代码表）中的主要原料名称及代码表填报。《原辅材料代码表》中未列出的原辅材料只填报名称，不填写代码。

填报产排污系数测算表（G105-1和G109-1）时，要按照《系数手册》上列出的原料（或组合）的名称填报。

（二）部分行业使用的触媒、机油、耐火材料等更换周期大于1年的填报方法

由此产生的固体废物或危险废物量，按其使用或更换周期平均折算到每年的量，填报普查表。

（三）工业锅炉产排污系数的使用

使用产排污系数手册核算锅炉废气及其污染物产排污量时，不论普查对象属于哪个行业类别（火力发电行业除外），均从《第一次全国污染源普查工业污染源产排污系数手册》第十分册“4430热力生产和供应行业（包括工业锅炉）”，对照锅炉使用的燃料种类、燃烧方式等“四同”条件，查找相应的产排污系数，核算锅炉废气污染物产生、排放量，并填报G109-1表。其中，产品名称填报：蒸汽、热水或其他；原料名称按锅炉使用的燃料种类名称填报，如烟煤、无烟煤、褐煤、轻油、天然气等；生产工艺名称按照锅炉燃烧方式填报，如煤粉炉、抛煤机炉、层燃炉、循环流化床炉等。其中，工业锅炉废气排放量，无论有无末端治理设施，均按产污系数核算废气排放量。

附件：1、摘自《工业源及集中式污染治理设施普查技术规定》部分；

　  　2、摘自“关于印发《第一次全国污染源普查工业污染源产排污系数手册》的通知”部分

二○○八年四月十四日

主题词：环保  普查  系数  通知

　抄送：各省、自治区、直辖市环境保护局（厅）

附件一
摘自《工业源及集中式污染治理设施普查技术规定》部分：

　　工业源采用实际监测法、产排污系数法及物料衡算法核算污染物的产生量和排放量；集中式污染治理设施主要采用实际监测法和产排污系数法核算污染物的产生量和排放量。

　　（一）实际监测法

　　1、主要内容

　　实际监测法是依据实际监测普查对象产生和外排废水、废气（流）量及其污染物浓度，计算出废气、废水排放量及各种污染物的产生量和排放量。

　　监测数据包括普查监测数据、历史监测数据和在线监测数据。其中历史监测数据包括环保部门对该企业进行监督性监测数据（简称监督监测数据）、建设项目环保竣工验收监测数据（简称验收监测数据）、企业委托监测数据和企业自测数据。普查监测数据、监督监测数据由当地普查机构提供给普查对象。

　　2、监测数据优先采用顺序

　　① 普查监测>历史监测>在线监测

　　② 历史监测数据优先采用顺序：

　　监督监测>验收监测>委托监测>企业自测

　　近3年内的监测数据：首先采用最近一年的数据，如最近一年没有符合要求的监测数据，可逐年后推，最多推至第3年。

　　（二）产排污系数法

　　产排污系数法是指根据《产排污系数手册》提供的工业行业产排污系数，核算普查对象污染物的产生量和排放量。具体要求如下：

　　1、统一采用第一次全国污染源普查工作办公室印发的《产排污系数手册》，不得采用其他各类产排污系数或经验系数。

　　2、根据产品、生产过程中产排污的主导生产工艺、技术水平、规模等，选用相对应的产排污系数，结合本企业原、辅材料消耗、生产管理水平、污染治理设施运行情况，确定产排污系数的具体取值，依据本企业2007年度的实际产量，核算产、排污量。

　　3、《产排污系数手册》中没有涉及的行业，可根据企业生产采用的主导工艺、原辅材料，类比采用相近行业的产排污系数进行核算。

　　（三）物料衡算法

     物料衡算法是指根据物质质量守衡原理，对生产过程中使用的物料变化情况进行定量分析的一种方法。即：

　　投入物料量总和＝产出物料量总和＝主副产品和回收及综合利用的物质量总和＋排出系统外的废物质量（包括可控制与不可控制生产性废物及工艺过程的泄漏等物料流失）

　　采用物料衡算法核算污染物产生和排放量时，应对企业生产工艺流程和能源、水、物料投入、使用、消耗情况进行充分调查、了解，从物料平衡分析着手，对企业的原材料、辅料、能源、水的消耗量、生产工艺过程进行综合分析，使测算出的污染物产生量和排放量能够比较真实地反映企业在生产过程中的实际情况。 

（四）三种方法的使用原则

　　1、重点污染源以实际监测法和产排污系数法为主核算污染物的产生量和排放量。监测数据要符合本技术规定中“八、（一）”中“监测数据的认定”要求；产、排污系数的应用及计算符合本技术规定中“八、（二）”的要求。物料衡算法只在无法采用实际监测法和产排污系数法核算时采用。

　　2、一般污染源主要采用产排污系数法核算污染物的产生量和排放量，有符合本技术规定中“八、（一）”中“监测数据的认定”要求的监测数据的，可采用实际监测法。物料衡算法只在无法采用产排污系数法和实际监测法核算时采用。

　　3、集中式污染治理设施：污水处理厂采用实际监测法核算污染物的产生量（或接纳量）和排放量；其它集中式污染治理设施可根据上述原则采用产排污系数法或实际监测法核算污染物的产生量和排放量。

　　4、采用实际监测法得到污染物产、排污量，要用产排污系数法进行核算。

　　5、若产排污系数法、实际监测法核算的污染物产、排污量出现差异：

　　如两种方法核算的污染物产、排污量相对误差小于20％，以实际监测法为准最终核定污染物产、排污量。

　　如两种方法核算的污染物产、排污量相对误差大于20％，应对实际监测时企业的生产工况及生产工艺等进行核实，如实际监测时企业的生产工况不符合相关监测技术规定要求，则应核准产、排污系数的应用是否正确，并用核准后的产、排污系数核定污染物产、排污量。

　　如监测时生产工况符合相关监测技术规定要求，同时产、排污系数的应用正确，则取实际监测法和产排污系数法核算结果中污染物排放量大的数据作为认定数据上报。

　　6、对于使用监测数据和产、排污系数核算产、排污量并出现差异时，应注意以下情况：

　　（1）企业接受委托处理其他企业废水，应扣除接纳其他企业废水中污染物的产、排污量，再比较实际监测法与产排污系数法核算的产、排污量，并按上述原则最终核定企业的产、排污量；如无法扣除其他企业废水中污染物的产、排污量，则以产排污系数法最终核定污染物的产、排污量。

　　（2）除水泥、钢铁、电力和焦化行业废气产、排污系数已包括无组织排放外，其他行业均不考虑无组织排放情况。

　　对于钢铁、水泥、电力和焦化企业，根据产排污系数法核算的废气污染物产、排污量应大于按实际监测法核算的结果。

　　7、普查对象应如实核算、并上报产、排污量；普查机构对普查对象核算、上报的产、排污量结果要进行核实，如发现核算方法不正确或产、排污量的核定不符合上述要求的，有权要求普查对象予以改正。

　　核定的污染物产、排污量必须由普查对象与普查机构共同确认。若双方有分歧，普查机构能提供符合本技术规定要求的资料，普查对象不予认可时，普查机构要将核定的污染物产、排污量另行填写产生量、排放量普查表，并与企业填报的普查表一同录入普查数据库系统上报，并作出说明。

附件二

摘自“关于印发《第一次全国污染源普查工业污染源产排污系数手册》的通知”部分：

有下列情况之一的，经当地（县、区及以上）普查机构认可，可适当调整其排污系数或据实填报产、排污量。

（一）废水量、固体废物及危险废物的产生及排放量，普查对象能提供规范的计量数据的，可按照计量数据的统计填报。

（二）普查对象使用《系数手册》所列末端治理工艺（技术）之外的污染处理设施，且有有效资料证明其处理效率不同于《系数手册》所列治理工艺的，可适当调整其排污系数。

（三）有有效资料或证据证明普查对象污染处理设施运行率明显低于（差10％以上）《系数手册》测算的污染处理设施运行率时，应按照实际运行率核算排污量。
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