广东省环境保护厅文件

粤环发〔2009〕18号


关于印发《广东省环境保护厅有毒化学品进出口

环境管理登记初审办理程序（暂行）》的通知

各地级以上市环保局、深圳市人居环境委，各进出口有毒化学品生产、使用企业：

根据环境保护部《关于加强有毒化学品进出口环境管理登记工作的通知》（环办〔2009〕113号）及《有毒化学品进出口环境管理登记批准程序》，我厅制定了《广东省环境保护厅有毒化学品进出口环境管理登记初审办理程序（暂行）》，请你们遵照执行。

附件：1．关于加强有毒化学品进出口环境管理登记工作的通知（环办〔2009〕113号）（可在环境保护部网站下载，附件表格可在省环境保护公众网下载）

2．广东省环境保护厅有毒化学品进出口环境管理登记初审办理程序（暂行）
广东省环境保护厅
二○○九年十二月二十四日
（联系电话：020-87532136（受理窗口）、020-87538265）

主题词：环保  有毒化学品  程序  通知
抄送：环保部污控司，省环境监察局、省废物管理中心。
广东省环境保护厅办公室         2009年12月24日印发
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附件二

广东省环境保护厅有毒化学品进出口

环境管理登记初审办理程序

（暂行）
根据环境保护部《关于加强有毒化学品进出口环境管理登记工作的通知》及《有毒化学品进出口环境管理登记批准程序》，自2010年1月1日起，凡广东省境内进出口列入《中国严格限制进出口的有毒化学品目录》中化学品（以下简称有毒化学品）用于生产和使用的企业或从事有毒化学品进出口贸易企业的下游生产、使用企业，需经我厅初审，有关程序如下：

一、受理范围

广东省境内从事进出口列入《中国严格限制进出口的有毒化学品目录》中化学品的生产和使用企业。仅从事有毒化学品进出口贸易，不使用有毒化学品进行生产的企业应直接向环境保护部化学品登记中心提出申请，不需省环保厅初审。

二、办理流程

（一）申请企业向所在地市级环保部门提交有毒化学品进出口环境管理登记申请表、环境保护报告等资料（详见“三、申请材料”）。

（二）市级环保部门收到企业提交的申请材料后，组织环境监察等有关部门人员对申请企业进行现场检查，核实有关信息，检查企业环保手续是否齐全，污染防治设施是否运转正常，污染防治措施是否落实到位，污染物排放是否达标；重点核查有毒化学品在生产和使用的过程中有无潜在环境风险，有毒化学品是否会通过废水、废气排放进入周边环境，造成污染；有毒化学品的废弃物及生产、使用中产生的固体废物特别是危险废物是否交有资质单位进行无害化处置。对于检查合格的企业，根据现场检查情况及日常环境监管情况，填写《省/市首次申请有毒化学品进/出口（生产/使用）企业审查意见表》，并出具审查意见。对于检查不合格的企业，提出整改意见，待整改完成并通过检查后再出具审查意见。

（三）申请企业在市环保部门出具同意进出口意见后，即可向省环保厅一楼受理窗口提交相应申请材料，并附市环保部门意见。

（四）受理窗口整理企业提交的申请材料后，报厅具体经办部门审查，材料齐全的出具省环保厅审核意见，报环境保护部污染防治司及化学品登记中心。
三、申请材料

（一）首次有毒化学品进出口登记申请企业环境保护报告（目录中一至十项及附表必须提供完整）；

（二）企业工商营业执照、组织机构代码证复印件，并加盖公章；

（三）环境影响评价文件及环保部门批复、环保竣工验收文件复印件，并加盖企业公章；

（四）排污许可证复印件，并加盖公章；

（五）与有资质单位签订的固体废物处置合同；

（六）近期委托市级或以上级别监测站出具的废水、废气监测报告；

（七）与境外供货商签订的有效贸易合同或与国内贸易企业签订的有效进出口代理合同复印件，并加盖公章；

（八）安全生产监管部门核发的危险化学品安全生产许可证复印件，并加盖公章；

（九）消防主管部门核发的建筑工程消防验收文件复印件，并加盖公章；

（十）如企业上一申请年度已办理过有毒化学品进出口环境管理登记证和进出口环境管理放行通知单的，还需要提供原登记证和通知单的复印件，并加盖公章。（由其他公司代理进口，仅从事生产和使用的企业不必提供）

（十一）加盖公章及法人代表签字的承诺书，承诺所提交的一切申请材料都是合法、真实的。

四、备案

企业应于每年1月21日前，向市环保部门提交有毒化学品进出口企业年度备案表及其他相关资料。市环保部门审查通过后，于当年1月31日前填写市有毒化学品进出口企业汇总表，报省环保厅汇总。企业备案表应填写一式两份，一份交市环保部门留存，一份由市环保部门报省环保厅。（2011年起开始执行备案制度）
五、监督检查

各市环保部门应将已提出申请、涉及生产或使用进出口有毒化学品的企业列为当地污染源重点监管及环境安全重点检查对象，组织环境监察部门定期检查，确保企业污染防治措施到位，污染防治设施运行正常；组织环境监测部门定期开展监督性监测，确保废水、废气达标排放。如发现企业有环境违法行为的，应依法严惩并报告省环保厅。

本程序自2010年1月1日起执行。今后省环保厅将根据执行实际情况，适时对本程序进行修改。
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